

2025/11/06

星期四

乙巳年九月十七

总9596期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

我国全面推进“人工智能+医疗卫生”应用发展 健康守护将更加智慧

当人工智能遇上医疗卫生,会碰撞出怎样的火花?

4日,国家卫生健康委、国家发展改革委等5个部门公布《关于促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的实施意见》,明确提出以新一代人工智能深度赋能卫生健康行业高质量发展,更好地满足人民群众日益增长的健康服务需求。这份文件不仅是一张技术落地的“施工图”,更是一份写满温情的“健康承诺”。

把握人工智能发展趋势,意见勾勒出我国促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的“时间表”——到2027年,建立一批卫生健康行业高质量数据集和可信数

据空间,形成一批临床专病专科垂直大模型和智能体应用,基层诊疗智能辅助、临床专科专病诊疗智能辅助决策和患者就诊智能服务在医疗卫生机构广泛应用。

到2030年,基层诊疗智能辅助应用基本实现全覆盖,推动实现二级以上医院普遍开展医学影像智能辅助诊断、临床诊疗智能辅助决策等人工智能技术应用,“人工智能+医疗卫生”应用标准规范体系基本完善,建成一批全球领先的科技创新和人才培养基地。

这意味着,未来几年,人工智能将深度融入预防、诊疗、康复、健康管理等全链条健康服务。

场景落地,惠及多方。

这些充满科技感的画面,将有望逐渐融入我国医疗卫生日常——社区医生打开智能诊疗系统,屏幕那端,人工智能已根据居民健康档案自动推送高血压患者的用药提醒和饮食建议;搭载人工智能算法的影像设备精准识别CT图像中的微小病灶,提示医生关注……

针对基层常见病、多发病,人工智能有望成为医生的“得力助手”——建立基层智能辅助诊疗应用,向基层医生提供辅助诊疗、处方审核、随访管理、中医诊疗等智能应用,提升基层全科辅助诊断、疾病鉴别诊断、医学影像辅助诊断等服务能力……

值得注意的是,医学影像智能辅助诊断将实现从单病种向单个器官多病种发展,提高影像诊断效率和报告质量。

化解就医流程中的“堵点”“痛点”,一系列暖心举措“正在路上”——精准预约分诊导诊、智能预问诊、云陪诊、智能随访……在二级及以上医院,患者将从诊前、诊中到诊后,享受全流程的智能服务。

在这场关乎亿万人民健康的智能革命中,中国正以清晰的路线图、系统的政策支持和坚定的创新步伐,迈向一个更加智慧、更加普惠、更加安全的医疗未来。

新华社

全球变暖 形势依然严峻

联合国环境规划署4日发布《2025年排放差距报告》指出,《巴黎协定》框架下最新气候承诺仅能小幅缓解本世纪的全球气温上升趋势,世界仍面临气候风险与损害严重加剧的局面。

根据控温目标,到本世纪末,应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2℃之内,并为把升温幅度控制在1.5℃内而努力。报告指出,要实现上述目标,2035年全球温室气体年排放量需较2019年分别削减35%与55%。新华社



机器人交警

近日,机器人“交警”在浙江桐乡乌镇上岗,该交通指挥机器人高1.8米,不仅可复刻各类指挥动作,更能与信号灯系统联动,实现动态分流与智能劝导。

钱晨菲



我国鼓励“银发力量”参与医养结合服务

国家卫生健康委、民政部等5个部门4日公布《关于开展银发医养行动的通知》,提出支持退休医务人员参与医养结合服务,壮大医养结合“银发力量”,促进医养结合服务高质量发展。

根据通知,按照立足实

际、平等自愿、双向选择、满足需求的原则,将社会医养结合服务需求和退休医务人员个人意愿、专业特长、经验优势充分结合,发挥退休医务人员专业作用,推动实现老有所为,更好顺应老年人医疗卫生服务需求。

人员条件方面,包括医疗卫生机构身体状况良好的退休且具备相关执业资格的医生、护士和具备相关卫生专业技术资格的药师、技师等医务人员,及行政管理人员。

新华社

成人健康体检“新国标”出炉

国家卫生健康委办公厅4日公布《成人健康体检项目推荐指引(2025年版)》,旨在进一步规范健康体检行为,维护受检者健康权益。

指引主要包括健康体检自测问卷、基本体检项

目、慢性病风险筛查项目。其中,健康体检自测问卷包括个人基本信息、既往史及家族史、生活方式信息和心理健康状况等;基本体检项目包括体格检查、实验室检查、辅助检查等;慢性病风险筛查项目是在基本体检项目

的基础上,结合健康体检自测问卷,对存在心脑血管疾病、常见恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等疾病风险的人群,根据慢性病筛查与早诊早治方案等,增加的个性化深度检查项目。新华社

今日
微推荐
扫码更精彩



老年日报
微信

这4种食物别乱吃



龙健康

脾胃不好百病生



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

经济

★ 受益人口近1.18亿人 南水北调中线工程圆满完成年度调水任务

★ 前三季度我国服务贸易进出口总额同比增长7.6%

★ 2025中国机器人产业发展大会11月10日举办

法治

★ 国家烟草专卖局原党组成员、副局长张天峰被提起公诉

社会

★ 2025-2026年黑龙江省冬季冰雪旅游“百日行动”将于11月8日启动

国际

★ 中国老挝首个跨国公交开通

★ 二十国集团报告呼吁国际社会共同应对全球不平等问题

我国再添一座 大熊猫基地

我国再添一座大熊猫基地。4日,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪和都江堰基地的13只大熊猫搬入新启用的绵阳基地新“家”。这标志着历经3年建成的熊猫中心绵阳基地投入试运行。

绵阳基地位于四川省绵阳科技城新区鼓楼山生态公园,用地约120公顷。据熊猫中心绵阳基地筹备工作组管理运行组组长黄治介绍,计划入住绵阳基地的大熊猫,既有活泼好动的幼年大熊猫,也有成年大熊猫和老龄大熊猫。

绵阳基地负责人表示,基地建设有50余套环境优美、满足大熊猫饲养要求的大熊猫圈舍。为迎接大熊猫们的到来,基地提前做好了场馆设施、环境丰容、食物供应及人员配置等方面的准备。

新华社

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

